

古宜城城墙重现天日？

经专家勘察，为大观亭旧址建筑基址 将采取有效措施保护



11月7日在施工工地拍摄的大观亭旧址建筑基址。 全媒体记者 江胜 摄



11月7日拍摄的大观亭历史文化街区保护利用项目施工现场。 全媒体记者 江胜 摄

□ 全媒体记者 卢向波

近日，网络平台一条“大观亭历史文化街区施工现场重大发现 古宜城城墙重现天日”的视频引起网友关注。

11月7日，安庆大观亭历史文化街区保护利用项目建设单位邀请相关专家到施工现场勘察核实，网络上所谓“大观亭历史文化街区施工现场发现的古宜城城墙”并非安庆古城墙，而是大观亭旧址的建筑基址，是大观亭旧址的重要部分，具有一定历史文化价值。

网传：古城墙重现天日

11月6日，网络平台上“大观亭历史文化街区施工现场重大发现 古宜城城墙重现天日”的短视频称，有专家初步判断为千年前古宜城石砌子城墙。

视频一经发布，引起网友关注，众多网友在评论区留言支持加强保护。

“这是安庆的历史文化，也是安庆人的根，要好好保护。”

“这是老城的宝贝，修复出来，会成为有价值的景点。”

“好好开发利用吧。别的城市建造仿古城墙，

我们自己有，更要努力珍惜才对得起这片土地。”

专家：勘察核实为建筑基址

11月7日上午，记者来到大观亭历史文化街区保护利用项目施工工地，省城乡规划设计研究院、市住建局、市重点工程建设处、市文物局等部门工作人员及专家学者正在现场勘察。

市文物部门专家、安庆博物馆副研究员宋庆新勘察后明确表示：网络上所谓“大观亭历史文化街区施工现场发现的古宜城城墙”并非安庆古城墙，而是大观亭建筑群的建筑基址。

宋庆新介绍，根据各种考证，大观亭始建于明代，位于安庆城西，属主城外，是时任安庆知府陆鹤为凭吊元末名臣余阙而建。以大观亭为主体建筑，后期逐渐形成建筑群，经历代修葺和增扩，成为文人的雅集之所。2017年，安徽省文物考古研究所曾对大观亭旧址进行考古勘探和发掘。当时的发掘结论认为，大观亭旧址目前所见台地应是人工堆筑而成，大观亭原有主体建筑群修建在人工堆筑的台地上，也明确这里属于大观亭旧址遗留建筑基址的一部分。

安庆文史专家张健初，1999年开始涉足皖江文化研究，在接受记者采访时明确表示，大观亭位

于安庆主城城外，大观亭历史文化街区施工现场发现的建筑是安庆古城墙的可能性不大。

学者查健也表示，大观亭历史文化街区施工现场发现的并非古宜城城墙。

修缮：采取有效措施保护

“大观亭建在山坡上，历朝历代对大观亭加固的痕迹清晰可见，既有现代的砖和沙石，也有明清遗留的石质构件，这些建筑基址本身也是大观亭历史文化街区保护利用项目的一部分。”宋庆新说。

安徽省城乡规划设计研究院研究员熊文凯表示，根据安庆大观亭历史文化街区保护利用项目方案要求，这些建筑基址要予以保留。在后期施工过程中，将对现有墙体采取有效措施进行保护。

“安庆大观亭历史文化街区保护利用项目”成功入选新修订的全国首批文化保护传承利用工程，获中央预算内投资2亿元，是安徽省唯一入选项目。目前，安庆结合项目要求，正积极推进大观亭历史文化街区的保护利用，将在最大限度保护历史资源的基础上，恢复原有建筑风貌和肌理，并突出街区“一园九巷多景”的特色格局，充分展现安徽“皖韵”的建筑特色。

▶ 良知 温暖 正义 力量

安庆晚报

一纸风行

国内统一刊号CN34-0074，邮发代号25-122，全年订价196元。

2025年度《安庆晚报》火热征订中！全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线：

市区：集贤路投递部 5323555 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328

开发区投递部 5349890 十里支局 13909668840 龙山支局 18055606630

县区：怀宁 4611866 太湖 4161013 宿松 7835823 桐城 6209783

潜山 8921241 望江 7170128 岳西 2178758

安庆市新闻传媒中心服务热线：5325918

传播力/引导力/影响力/公信力

